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Op vier mei worden in Nederland alle 
slachtoffers van oorlogshandelingen 
herdacht. Niet alleen de gesneuvelde 
militairen en de burgerslachtoffers van 1940-
1945. Ook de mensen wereldwijd die, helaas 
nog steeds, ten onder gaan in 
gewelddadigheden van onderlinge strijd in 
eigen land en van landen die buurlanden 
overrompelen. 
”Nooit meer oorlog!” “Dit mag nooit meer 
gebeuren!” “We mogen het nooit vergeten!” 
Het wordt zo vaak gezegd, geroepen. En toch 
gebeurt het steeds opnieuw, ergens op de 
wereld. En sinds een jaar is het gevaar 
onrustbarend dichtbij, veroorzaakt door hen 
die ééns bevrijders waren, maar nu agressors zijn. 
 
In Kapelle worden de burgers herdacht die het leven lieten door de strijd tegen de bezetting en de 
bevrijding van hun eigen, kleine gemeenschap. De herdenking trekt al sinds jaar en dag honderden 
belangstellenden. De afgeladen kerk en de vele omstanders bij de kransleggingen in de kerktuin zijn 
een compliment voor het organiserende Vier Mei Comité. De deelname van Brassband Kapelle is een 
geslaagde toevoeging aan het programma. 
Na de opening van Ds. Luuk Deventer leest Remy van Maris een brief voor die Danker van Maris als 
tewerkgestelde in Karlsruhe in 1943 schreef aan de toenmalige predikant. Schoolkinderen lezen zoals 
gebruikelijk de namen voor van de slachtoffers uit de gemeente Kapelle die door oorlogshandelingen 
in WOII om het leven kwamen. Kinderburgemeester Lukas de Visser leest een gedicht voor. 
In de overdenking van Ds. Luuk Deventer en de afsluitende toespraak van burgemeester Constantijn 
Jansen op de Haar klinkt de zorg door die de huidige oorlogssituatie in Oekraïne oproept. Het 
openingsgezang van de dienst is een bede die weerklank kan vinden in alle harten: ‘Geef vrede, Heer, 
geef vrede…’ 
 
 
De bijeenkomst in de Hervormde kerk wordt voorafgegaan door een defilé van militairen, waaronder 
zeven leden van Commandovereniging Zeeland, negen studenten van de opleiding ‘Veiligheid en 
Vakmanschap’, en de vrijwel complete scouting ‘Ridder van de Maelstede’. Ook vele burgers sluiten 
zich er bij aan. Piper en drummer van Interscaldis Pipes and Drums voeren de schier eindeloze rij aan 
vanaf het oorlogsmuseum ‘Memorial 40-45’ naar de kerk in het centrum van het dorp. 
 
 

 
Na afloop van de bijeenkomst in de kerk lopen 
de aanwezigen in een stille omgang om de kerk 
heen. Militairen en VeVa studenten vormen de 
erewacht bij het monument, geflankeerd door 
de Scouting. Na het blazen van de Taptoe door 
een trompettist van muziekgezelschap Ons 
Genoegen wordt twee minuten stilte in acht 
genomen, gevolgd door het spelen van het 
Wilhelmus. Verschillende verenigingen en 
organisaties leggen een krans of bloemstukken 
bij het monument. De ceremonie wordt 
afgesloten door de traditionele bloemlegging 



van schoolkinderen samen met de militairen en VeVa-studenten. Gezamenlijk vormen zij een kring 
rondom het monument en brengen de eregroet. 
 
 
Een opvallende aanwezige in de commandogelederen is Mario Van Steenbergen, lid van Contact 
Oud-Mariniers en de Vereniging Reünisten SSVcie-KCT, en sinds enige tijd ook lid van het bestuur van 
De Commandostichting. Mario is uitgenodigd door zijn zoon die student is bij de VeVa-opleiding en 
deelneemt aan het defilé en de erewacht. Hoe trots kan een vader zijn… 
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